

Pročitajte je v Maribor
Koroška ulica št. 5. P
pbi se na vsak dan. U
nitivo sprejemo naroč
Inovacija in rednima
Cena letnega po 6
vira. Za večkratno o
priloge popust. Ista
zahvalnostjo se po
povsta.
Članki redno gov
trudi Ljubljana št. 5
Založba izdajatelj G. J.

SLOVENSKI GOSPODAR

LJST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

10. številka

MARIBOR, dne 1. marca 1923.

57. letnik.

Slovenski Babilon.

Pri zadnjih volitvah smo imeli sedem škrinjic, sedaj jih imamo že deset, torej imamo že deset strank. Pred par tedni smo sicer imeli že tudi precej časopisov, sedaj jih imamo pa še več. Prej smo si časopise morali kupiti, sedaj jih dobivamo zastoj in se nam vsiljujejo. Med letom so nas poznali le voditelji in govorniki Slov. ljudske stranke, oziroma Slov. Kmetijske zveze, sedaj divjajo okrog ljudje, ki jih nismo nikdar videli, nikdar o njih slišali, pa mislijo, da nas bodo zopet zmotili in osleparili. Velesrbi, centralisti, posebno Pribičevič in Pašič, pa si gladita svoje trebuhe in brado ter pravita: le trkajte se slovenski kostruni, le razbijajte si med seboj glave, mi pa bomo že skrbeli za dobre škarje, da bomo vsem skupaj volno postrigli! Vam Slovencem veliko volilnih škrinjic, nam pa veliko vašega denarja, pa smo si glih!

Berite to priliko in sodite!

Naše piske družbe začnejo čisto z znano pesmijo «Glasi se pevski zbor» in potem zapoje vsak po vrsti eno kličico pesmi, ki si jo je sam izbral, drugi pejejo z njim. Nazadnje pa z vso močjo in z vsem glasom naenkrat pojejo vsi vsak svojo pesem, da te ušesa bolijo in da se sliši od daleč vse kakor strašen prepir in kreg ter tepež. Sedaj je pri volitvah med nami ravno tako, kajti deset «pesmi», deset programov trobijo in kričijo na shodih in v časopisih. Konec piske družbe je navadno bolna glava in prazna možnja. Tudi pri nas bo tako: še dolgo nas bo bolela glava, še bolj pa bomo cepljenje čutili na svojih možnjah vsi brez razlike, pa naj smo kmetje, delavci, obrtniki ali drugi.

Slovenski Babilon v časopisju.

Ko smo bili mali otroci, smo hodili po «pametvi» ali «tepežkat» na dan nedolžnih otročičev, klicali «reši se, reši se», ali pa nemški «friš und gesund» ter nabrali v torbo kolače, zemlje, orche, jabolka, hruške in Bog vedi, kaj še. S tem smo si potem v nedolžnem veselju navadno pokvarili želodec. Če sedaj ob volitvah gremo okrog, dobimo cele vrste časopisov z najlepšimi naslovi. Naj naštejemo samo nekaj: Jutro, Tabor, Kmetiska moč, Slovenski Narod, Nova doba, najbolj umazana Domovina, Kmetiski list, Republikanec, Nova pravda, Zarja, Naprej, Enakost, Jutranje novice, Samouprava, Ljudski dnevnik, Ljudski tehnik, pa res ne vem, kaj še vse poleg Radičevega «Svobodnega doma», kjer se da Radič slaviti in častiti zato, ker nemarno dve leti doma sedi za pečjo in molči, kakor štor. K vsem tem raznim časopisom še pridejo pametni in nespametni, plačani in neplačani kričači-agitatorji. Ali si torej zamorete izmisliti še večji Babilon, kakor je naš slovenski?!

In posledice?

Imeli bomo mačka, bolela nas bo glava, še bolj nas bo bolela nazadnje prazna možnja. Slovenski Babilon imamo, zato z nami lahko pometajo, nam lahko drugi gospodarijo. Samo s svojim cepljenjem pripomoremo in omogočimo najbolj, da smo ponižani in teptani, izkoriščani in oškodovani. Poglejte zgoraj, kako lepa imena so si izmislili za slepilo pri časopisih! Toda ne bo ne stare, ne nove pravde, ne bo republike in ne samouprave, ne bo zarje in napredka, ne bo enakosti in ne svobodnega doma, ako se bomo tako cepili, kot smo se zadnjič leta 1920 in še bolj sedaj. Najtečnejša hrana je preprosta, najboljša je preizkušena reč. Če hočemo kaj doseči, sledimo «Slovenskemu Gospodarju» in njegovi stranki in s «Stražo» stražimo naš slovenski dom.

Ako hočemo biti Slovenci sami svoji gospodarji, ako hočemo enkrat v državi pravico, red in spoštovanje doseči, potem moramo biti složni in edini ter sporazumni. In samo ena je stranka, ki hoče, da se uredi vse krščansko, pošteno in pravično in da smo sami gospodarji na svoji zemlji; njena škrinjica je druga v vrsti ter nosi znamenje slovenstva in krščanstva: slovenski križ. Volilec, pojdi in odloči po svoji vesti in volji. Odpravimo najprej slovenski Babilon in odpravili smo glavni vir naše nesreče in sramote!

I. Vesenjak.

Odprimo oči!

(Iz kmetijskih vrst.)

Dne 28. novembra leta 1920 sem tudi jaz volil novo stranko, ki se je imenovala «Samostojna kmetijska stranka». Prišel sem iz vojne in doma sem našel prazne hleve in prazno možnjo, zrnja ni bilo — vse so nam vzeli. Zena je bila bolna in ves obupen sem gledal v svet. Kdo mi bo pomagal, kje bom našel dobrotnika? V tej stiski so se oglasili pri meni samostojni kričači, ki so mi obljubili, da bo vse bolje, ako volim z njimi. In dal sem se premotiti od lepih besed in vrgel sem krogeljico v njihovo škrinjico. Tega ne storim nikdar več, ker njihovi možje niso pomagali ne meni ne dru-

gemu. Samo z lepimi obljubami so lovili naše glasove, potem so nas pa zapustili, kakor kamen na cesti. Ako bo prišel kak samostojni kandidat ali agitator v našo vas, ga bom vprašal:

1. Kdo je stopil prvi v vlado in tam glasoval za ustavo in za centralizem ter nas resnično prodal Srbom. Ali je bila to Kmetiska zveza?
2. Kaj je storil naš samostojni minister Pucelj za živinorejo? Kmalu ne bo več dobrih plemenskih bikov, ne žrebcev na razpolago in naša živinoreja mora propasti. Državno žrebčarno v Ljubljani je dal zapreti.
3. Kaj je storil naš samostojni minister poljedelstva za vinogradništvo? Naj pove, koliko vina se je izvozilo pod njegovo vlado na Nemško in v Čehoslovaško?
4. Kako to, da so davki vedno večji, čeravno so bili od nas izvoljeni samostojni poslanci na vladi.
5. Zakaj ne služijo naši sinovi v Sloveniji, čeravno so nam to obljubili samostojni ob času volitev?
6. Zakaj ni žganjekuha prosta, kakor v Srbiji, kar ste nam vendar obljubili? Zakaj ste privolili v tako ogromno povišanje, da stane boleta več, kakor je žganje vredno?
7. Zakaj ste privolili v davek na šibice, sladkor, tobak itd., ako ste res za narod? Zakaj niste glasovali proti? Zdaj morajo tudi največji reveži, viničarji in delavci, hlapeci in dekice, plačevati te strašne cene.
8. Kje je agrarna reforma, s katero ste slepili cel narod?
9. Ali ste nastopili proti verižnikom, navijalcem cen in izkoriščevalcem ljudstva? Ali ste kaj storili proti grozni draginji?
10. Zakaj niste bili proti davku na kolesa?
11. Zakaj niste bili proti povišanju kolkovine, ki znaša sedaj že za prošnje in vloge 52 K? Kje jih bo revež vzeli?
12. Zakaj ste privolili na zvišanje desetka od 1% na 6%? Ali ste vi prijatelji kmeta in reveža?

Tako jih bom vprašal in še marsikaj drugega, in vem, da bodo vsi sosedi z mano. Samostojnežev ne bom več volil jaz in nihče drugi v naši vasi!

Sedaj pa se zopet plazijo okrog naših oglov drugi apostoli, ki pridigajo neko republiko. Obljublajo ljudem vse mogoče in so z besedami še bolj radodarni kot nekdanji samostojni. Kdor pa ima količkaj soli v glavi, mora sprevideti, da so to stari samostojneži, ki vlečejo sedaj za republikanski zvon. Njihov vodja, dr. Novčan, je bil že pri vseh strankah. Ko bo izvoljen, nas bo tako zapustil, kakor Pucelj. Ne dajmo se torej več begati! Ostanimo pri naši stari krščanski stranki, s katero so že volili naši očetje in pradedi.

Ako bo katera stranka kaj dosegla za nas kmete, viničarje, delavce in obrtnike, bo to najprej dosegla naša Kmetiska zveza, ker je — najmočnejša! V slogi je moč! Ne cepimo naših glasov, ampak vržimo vsi naše krogeljice v — drugo škrinjico!

Kmet, ki je spregledal.

ČAST NAŠI PONOSNI ORGANIZACIJI!

Politični nasprotniki naše Ljudske stranke trepetajo pred organiziranimi našimi četami. Demokrati, ki jih vodi dr. Kukovec in samostojni pod vodstvom Drogenika in Mermolje, si ne upajo več prirežati javnih volilnih shodov ali pa le malokje. Vse jih je zapustilo. Grdo, izdajalsko igro so igrali demokrati (ki so se sedaj prekrstili v «napredno Kmetško-obrtno zvezo») in samostojni v Beogradu. Za Judežve milijone so nas Slovence prodali pri ustavi velesrbskemu centralizmu.

Niti po mestih nimajo več demokrati pristašev. Državne nastavljenke in železničarje so demokrati vlekli skozi dve leti za nos, niso jim hoteli dati, kar jim gre, a za kanone, za oficirje so imeli na stotine milijonov dinarjev.

Vse drugače je s našo Slovensko ljudsko strankol V Beogradu je ob vsaki priliki nastopila za pravice teptanih in gladnih. Vsled tega pa gre danes s našo stranko ogromna večina našega ljudstva ne samo na deželi, ampak tudi v mestih.

To je pokazal volilni shod Slov. ljudske stranke v sredo, dne 21. februarja, zvečer v našem Mariboru. Dasiravno so Kukovečevi orjunci grozili, da bodo streljali na zborovalce, jih pobijali in razgnali, vendar je došlo iz mesta in okolice toliko mož in fantov-volilcev, da je bila velika Gambrinova dvorana (iz katere smo odstranili stole in mize) nabito polna. Nobenih plakatov nismo nabijali, samo vabilo v «Straži» in povabilo organizacij v mestu in okolici je zadostovalo, da je dospelo na zborovanje toliko stotin našincev. Demokrati in samostojni orjunci so pisano gledali, škripali s zobmi, a kaj so hoteli. Armada Slovenske ljudske stranke je danes nepremagljiva! Poskusite vi demokrati ali samostojni ali kaka druga stranka, če zmorate kaj takega!

Zborovanje je bilo veličastno. Vodil ga je profesor in ljubljenec našega ljudstva g. Vesenjak. Navdušenje

je priklopilo do vrhunca, ko je dospel na zborovanje sam voditelj naš dr. Korošec. Govorila sta dr. Korošec in kandidat Žebot.

Volilci vseh stanov so si prisegli, da bodo dne 18. marca vsi prišli voliti Slovensko ljudsko stranko, ki nam hoče pridobiti samostojnost Slovenije.

Možje in fantje naših Hvala in slava vam! Tudi po drugih krajih sledite vzgledu naših Mariborčanov in okoličanov!

ZA «TOLOVAJSKE BANDE» NAS PSUJEJO.

V Mariboru, pa tudi po drugih krajih so Kukovečevi orjunci po znanem rokovaškem napadu na Cirilovo tiskarno nalepili vse polno velikih lepakov, na katerih zovejo naše ljudi «tolovajske bande.» Zakaj?

Ko so od demokratov nabujskani orjunci uničili na tatinsko-roparski način stroje v naši tiskarni, ko so grozili, da pobijejo naše voditelje in ko je varnost imetja in oseb v Mariboru in okolici padla pod ničlo, so se naši korajžni možje in fantje vseh stanov strnili v močno organizacijo samoobrambe, v «Ljudsko stražo.» Samo mal poziv v «Straži» je zadostoval in priglasi se je prostovoljno celiko število mož in fantov iz Maribora in okolice.

Kako «tolovajstvo» pa so zakrivali naši v «Ljudski straži»? Samo to, da so stopili skupaj in so zaklicali Kukovečevim divjaškim orjuncem: «Do tu in ne dalje!» Ker vlada ne štiti dovolj imetja in osebne varnosti našincev pred demokratskimi rokovanjaci, nastopimo pol samoobrambe. Ta samoobramba ni ne jokajoča, ne prostaška, temveč pošena in kreпка obenem. Na stotine čilih mož in mladeničev že vrši dan za dnevom, noč za nočjo to službo.

Možje! Mladeniči!

Ker vršite vi vrli našinci samoobrambo, ker ste nastopili proti uničenju imetja in pobijanja oseb po orjuncih, samo radi tega so vas nazvali «Žebotove tolovajske bande.»

Kdo spada k tem «bandam»?

Vrli železničarji, kmeti ter viničarski fantje in možje, obrtniki in njih pomočniki ter vajenci, delavci vseh vrst ter celo lepo število državnih nastavljenec.

Ostudnih sredstev se poslužuje dr. Kukovec, da bi še ostal na površju. A najostudnejše je to, da si je organizirala demokratska stranka divjaško Orjuno kot poslednje sredstvo za letošnje volitve. Sramota za dr. Kukovca in njegovo propadajočo demokratsko stranko pa je, da je nazval naše pošene možje in mladeniče «Tolovajske bande.»

Gospod dr. Kukovec in vi vsi, ki pisate v «Tabor» in «Jutro»: Te naše «tolovajske bande» se bodo dne 18. marca pri volitvi maščevale nad vami s tem, da ne bo dobil ne dr. Kukovec, ne Rebek in vsi kandidati orjunske demokratske stranke nobenega glasu od poštenih volilcev.

Politični ogled.

Država SHS.

Volilna zmeda narašča in vlada sama je povzročuje, da bi utrudila in ostrašila volilce nasprotnih strank. Po Srbiji so prave bitke med radikali in demokrati na dnevnem redu, ker imajo eni kakor drugi cele oborožene bande. V volilnem nasilju se udejstvuje tudi Orjuna. Njeno vodstvo je sicer skregano s vodstvom Pribičevičeve policajdemokracije in sedaj podpirajo orjunci z nasiljem ponekod radikale, po drugod demokrata, v splošnem pa izvajajo nasilje nad vsemi, ki so proti centralizmu. Po Dalmaciji so oblegali celo sodnije, da pretepejo vlagatelje opozicijonalnih kandidatnih list.

Volilni oklic Pašičevih radikalov je po dolgem odlašanju le zagledal luč sveta, da proglasi vidovdanske ustavo kot edino potrebo in rešitev države.

Dogovor z Italijo je že podpisan od našega in italijanskega kralja, naši in italijanski zastopniki so sestali v Opatiji in Italijani izpraznjujejo Sušak.

FRANCIJA PROTI NEMCIJI.

Francozi nadaljujejo s zasedbo na desnem bregu Rena tako, da imajo sedaj v rokah železniško progo, ki veže Köln in Mainz. V Essenu je ustavljen zadnji nemški list, v zasedenih mestih delajo meje in zapore med okraji, da bi tako onemogočili skupne nastope nemških strokovnih organizacij, in obsodbe nad upirajočimi nemškimi uslužbenci so vedno česče in strožje.

ORIENTSKO VPRAŠANJE.

Še ni razčiščeno, ker turška narodna skupščina v Angori še vedno zboruje in ima pomirljiva struja hude spore z onimi predstavniki turškega naroda, ki nočeje popustiti od svojih zahtev in če bi bilo tudi pod ceim vojne z Anglijo ali s celo antanto.

SPOR MED POLJSKO IN LITVO.

Litva noče prepustiti Poljski Memla kot svobodno

luke in tudi posesti železniške zveze Kovno—Vilna ji ne pripozna. Za Litvo stoji Rusija.

AMERIKA.

V ameriškem senatu se je od ene strani zahtevalo, da stopi Amerika v razsodišče Društva narodov in v trgovske zveze z Rusijo. Ta predlog za enkrat še ni prodir.

Naša zborovanja.

Pobrežje pri Mariboru. Kandidat Slov. ljudske stranke za Maribor desni breg g. Stefan Falež priredi volilni shod v pondeljek, dne 5. marca zvečer ob 7. uri v gostilni Tončič v Spod. Pobrežju. Volilci pridite!

Volilni shod kandidata Faleža. V nedeljo, dne 4. marca po rani maši v Framu in popoldne ob 3. uri v Račah pri »Jugoslovanu«. — V nedeljo, dne 11. marca po rani maši v Hočah po pozni maši pri Devici Mariji na Brezju.

Okrajni shod Slov. ljudske stranke v Slov. Bistrici se vrši v nedeljo, dne 11. marca po pozni sv. maši v okrajni hranilnici. Govorijo kandidati in govorniki iz Maribora. Vsaka župnija naj pošlje zborovalce dne 11. marca v Slov. Bistrico.

Naši shodi v ptujskem okraju se vršijo dne 11. marca na Ptujski gori, v Majšpergu, Stopercih, pri Sv. Urbanu in Sv. Marku. In sicer je shod na Ptujski ali Črni gori zjutraj po rani sv. maši, ravno tako pri Sv. Urbanu po rani sv. maši, v Majšpergu pa po pozni sv. maši in pri Sv. Marku in v Stopercih po večernicah. Krajevne odbore prosimo, da oskrbijo agitacijo in zborovalni prostor.

Shodi v okrožju Mozirje—Slov. Gradec. Dne 3. marca v St. Janžu pri Dravogradu. Dne 4. marca v Ribnici in Brezna. Dne 5. marca pri Sv. Primožu na Pohorju. Dne 6. marca v Vižingih. Dne 8. marca na Remšniku. Dne 11. marca v Rečici ob Savinji in Sv. Frančišku. Dne 12. marca pri Sv. Križu pri Belih vodah in v Topolšici. Dne 13. marca v Škalah. Dne 14. marca v dveh soseskah župnija Velenje. Dne 16. marca v Trbonjah. Na vseh shodih govori poslanec Pušenjak na nekaterih tudi Steblovnik.

Gornjegrajski okraj. V nedeljo, dne 11. marca se vršita v našem okraju dva velika shoda: po rani maši v Rečici ob Savinji pri Čužeju, ob 2. uri popoldne pri Sv. Frančišku. Obeta se velika udeležba iz vseh župnij. Na obeh shodih govori kandidata Pušenjak in Steblovnik.

Naša volilna škrinjica je druga!

Volilni shodi kandidata Zebota so v šentlenartskem okraju dovršeni. Vršili so se v vseh župnijah. Posebno znameniti so bili shodi pri Sv. Barbari, Sv. Trojici in Sv. Ani. Župan gospod Župec pri Sv. Ani je v imenu vsega ljudstva in županov izjavil, da je letos za naše volilce veljavna samo ena volilna škrinjica, to je druga, na kateri bo znamenje trobarvnega križa. — Tudi shodi na Ščavnici pri Steghanzlu in na Sladkem vrhu so bili zelo dobro obiskani. Na shodih v Selnici ob Muri in Ceršaku je namesto zadržanega kandidata govoril č. g. Evald Vračko. V torek, dne 27. februarja pa je Zebot govoril na shodih na Stari gori in Vrtičah pri Kungoti. Tu so bili leta 1920 po večini samostojneži in socialisti. Tokrat bo ogromna večina naša. — Iz vseh shodov se vidi, da naša politična organizacija po vseh občinah dobro uspeva.

Naš shod v St. Janžu na Dravskem polju. 25. februar je pokazal, da je St. Janž v taboru SLS, kajti sijajni shod, ki se je vršil po večernicah pri Zelu se je obnesel tako lepo, da še St. Janž kaj takega ni doživel. Gospod profesor Vesenjaj je v petdesetih ure trajajočem govoru prav temeljito razložil pogubonosno politiko nasprotnikov zlasti demokratov in samostojnežev. Med zborovalci je vladalo vsestransko in splošno zadovoljstvo nad točnimi izvajanjmi našega kandidata tako, da lahko po vsej pravici trdimo, da je bil ta shod najsjajnejša manifestacija katoliške misli v St. Janžu. Shod se je vršil čisto mirno, le znani razgrajč učitelj Jarc je hotel iz druge sobe delati neumestne medklice, a ga je gospod profesor na prav šegav način tako spretno zavrnil, ter tako lepo poučil o njegovi nevednosti, da je Jarc obmolnil. Ko ga je gospod profesor o raznih stvareh lepo poučeval, so izmed zborovalcev padale opazke: »Poslušaj Jarc, si slišal Jarc, zapomni si Jarc itd.« Ko je gospod profesor končal svoj govor, je hotel neki Komavli iz Strnišča še razvijati svoj socialistični program. A takoj so padle opazke: »Nihče ne mara dvema gospodom služiti, mi se držimo svojega, socialdemokrat le naj izgine!« Nato se je Komavli zgubil v družbo neotesanega učitelja Jarca. Nato se je kandidat Vesenjaj še nekaj časa zasebno razgovarjal z zborovalci in jim pojasnil to in ono potrebno. Med zborovalci je vladalo tako navdušenje za SLS, da so s ploskanjem in živijo klici večkrat govornika prekinili ter tako dali duška svoji navdušenosti in gorečnosti za dobro stvar. Shod je lepo in spretno vodil domači posestnik Graf.

Shod gospoda profesorja Vesenjaja pri Sv. Bolfenku v Slov. gor. dne 25. februarja je bil lep dokaz, da je naše slovensko ljudstvo spoznalo svoje prave prijatelje. Četudi je bil shod naznanjen še le v zadnjem trenutku, se je vendar zbralo veliko število zavednih Belfencanov, tako, da so prostorno sobano Horvatove gostilne napolnili do zadnjega kotička; predsedoval je načelnik krajevnega odbora KZ g. Janez Lubec iz Biša. Zborovalci so mirno in pazljivo poslušali poljudni govor gospoda kandidata, ki je dokazoval, da je naša

narodna in gospodarska rešitev edino v vrstah naše Kmetijske zveze; ona ne išče koristi za se, kakor druge stranke, ampak samo naš dobrobit in našo srečo. Hvala gospodu profesorju za njegove lepe besede. Naj bo uverjen, da ga visoko čislamo kot moža nesebičnega, neumornega dela, kot vzornega rodoljuba, ki ljubi svoje slov. kmetstvo s čisto, neskaljeno ljubeznijo. Vodstvo KZ nam za ptujski okraj ni moglo postaviti boljšega moža, kakor našega rojaka gospoda prof. Vesenjaja. Zato je tudi predsednik shoda govoril prav iz srca vsem navzočim, ko je ob koncu v njihovem imenu obljubil, da bomo na dan volitve vsi složni svoje glasove oddali za kandidate naše stare, zveste Kmetijske zveze, da bo njena zmaga sijajna.

Shoda v Slovenjgradu in St. Ilju pod Turjakom v nedeljo, dne 25. t. m. pomenjata sijajno manifestacijo naše misli v Mislinjski dolini. Ogromna udeležba in odobravanje izvajanj Pušenjaka pričata, da stoji Mislinjska dolina po ogromni večini v taboru SLS. Shoda sta tembolj pomenljiva, če se z njima primerja strašna polomija voditelja samostojnežev Drogenika, na shodu v Slov. Gradcu pred tednom dni. Na shod v St. Ilju so prišli tudi socialni demokrati, ki so mirno poslušali izvajanja našega poslanca. Dva izmed njih sta se oglašila k besedi, a s svojimi »govori« izzvala tako veselost, da ni bilo smeha ne konca in kraja. Se dolgo časa po končanem shodu so naši vrli možje in mladeniči pobijali zmotne nauke socialistov. Splošna sodba je: V Mislinjski dolini je socialistom odklenkalo za vedno.

Sv. Križ pri Dravogradu. Velika množica vrljih pristavev iz Mežiške doline, okrajev Slov. Gradec in Maribor se je udeležila volilnega shoda, ki se je pri nas vršil v petek dne 23. t. m. Kandidata gg. Jurij Kugovnik in Pušenjak sta razvijala program SLS ter žela za svoja izvajanja navdušeno pritrjevanje. Vsi bomo delali za zmago naše krščanske stranke.

Sv. Peter v Sav. dolini. Pretekli torek zvečer je imel tukaj narodni poslanec g. Martin Krajnc izredno dobro obiskan volilni shod. V lepi domači, tuintam šaljivo zaokroženi besedi je razgrinjal pred veselo in resnobno razpoloženimi poslušalci blage namene, ki jih hoče izvojevati SLS v korist slovenskemu kmetu, delavcu, uradniku in vojaku. Ogromno število zavednih mož in fantov je priljubljenemu govorniku živahno pritrđilo. Shod je pokazal, da so Senteperčani po veliki večini v taboru SLS.

Nazarje. V soboto, dne 24. t. m. se je vršil pri nas volilni shod SLS, katerega so se v lepem številu udeležili posestniki in delavci iz naše župnije. Poslanec Pušenjak je razvil program stranke in nam naslikal liberalne stranke in njih delo. Gornjesavinjska dolina je navdušena za SLS, dični kvartet Peter Tlaker, Anton Kolenc, Ivan Grozni in »šovražnik žensk ter klafanja« hribolazec Kocbek bode lahko hitro prešel sprejete glasove.

Jurklošter. V nedeljo, dne 25. februarja se je na prostoru pred cerkvijo vršil krasno uspeli volilni shod SLS. Govorila sta na shodu M. Deželak iz Smiklavža in Hrastnik iz Brstnika pri Laškem. Dasiravno so nam na Martinovo leta 1920 združeni samostojni in socialisti razbili shod in pri volitvah tudi zmagali, je sedaj razpoloženje med ljudstvom za našo stranko jako ugodno in je gotovo, da nas nasprotniki tudi s svojo koruzo ne bodo več premotili. Po hribih se dela dan, Ljudska stranka stopa na plan.

Sv. Križ na Slatini. Volilni shod kandidata Vrečka se je prav dobro obnesel. Društveni dom je bil poln mož in fantov, ki so zvesto poslušali pogram KZ in o delovanju Jugoslovanskega kluba; zlasti je bilo zanimivo, kar je kandidat povedal o Srbiji, po kateri je pred drugim letom potoval. Za volilni sklad se je nabralo čez 700 K. Ogromna večina Križevljanov je v taboru KZ in upati je, da bodo tudi omahljivci na dan volitve z večino.

Veličastna okrajna shoda v Kozjem in Šmarju. Dva krasna dneva so imeli naši somišljeniki v šmarsko-rogaško-kozjanskem volilnem okraju zadnjo nedeljo, 25. februarja in pondeljek, dne 26. februarja. V nedeljo, dne 25. februarja se je vršil okrajni shod SLS v Kozjem. Več stotin zborovalcev, najvrlejših naših pristavev iz vsega kozjanskega okraja je napolnilo veliko dvorano okrajne hranilnice. Zbral jih je duh dr. Korošca, glasnika slovenske svobode in avtonomije. Zborovanje je otvoril in vodil načelnik okrajnega zastopa gospod dekan Marko Tomažič, ki je v pozdravnih besedah povdaril, kako potrebna je ravno pri sedanjih volitvah edinost in enoten nastop vseh Slovencev; saj gre za to, da si priborimo avtonomijo. Nato je govoril tajnik Krajnc in kandidati namestnik Jožef Počivalšek. — Njune govore je prekinjalo navdušeno pritrjevanje in odobravanje zborovalcev. Shod je skušalo motiti 5 samostojnih razgrajčev. Dva Jevšnika iz Kozjega, Siškoček iz Buč, Turnšek iz Pilštanja in Strašek, po domače Šraml iz Zibike. Vrli in disciplinirani naši možje in mladeniči so motilce takoj ob prvem poskusu postavili na sveži zrak. — V pondeljek, dne 26. februarja se je vršilo ravno tako sijajno zborovanje v Šmarju pri Jelšah, na katerega so prihiteili naši volilci iz vsega šmarskega in rogaškega okraja. Shod je vodil župan šmarske okoliške občine g. Golčman. Govorili so: poslanec Zebot, kandidatski namestnik Jožef Počivalšek in tajnik Krajnc. Zborovalci so sprejeli govore z neizmerim navdušenjem! Oba okrajna shoda, v Kozjem in Šmarju pričata, kako trdno se oklepa prebivalstvo tega volilnega okraja Slovenske ljudske stranke! Še jasnejši dokaz pa bodo podali dne 18. marca.

Sv. Miklavž pri Ormožu. V naši župniji prirejajo ne samo krajevni odbori KZ, ampak tudi posamezni pristavi manjše sestanke za bodoče volitve, katerih se volilci z velikim zanimanjem udeležujejo. Zadnjo ne-

deljo smo imeli sestanek v občini Sv. Miklavž, Brebrovnik in Hermanci. Enoglasno odklanjamo samostojneže in republikance, posebno pa še soseda, demokratskega kandidata, milijonarja Lovro Petovarja iz Ivanjkovec pri Ormožu. Zavedamo se, kako važne se za nas bodoče volitve ter homo 18. marca po ogromni večini oddali svoje glasove Slov. ljudski stranki v drugo škrinjico.

Iz protikmetске politike.

Socialdemokratske in samostojne polomije v Guštajnu na Koroškem. V nedeljo, dne 25. februarja, smo imeli v Guštajnu kar dva nasprotna shoda. Socialisti so se zbrali v Milonikovi gostilni popoldne; za popoldne je bil pa v Brundulovi gostilni »pri lovcu« napovedan minister Pucelj. Sodrugi so si privoščili kar tri volilne gromovnike, ki so vpili, da je ni rešitve za proletarce, kol v 8. (Bernotovi) škrinjici. Nismo nestrpni, vsakemu priznamo pravico zagovarjati in braniti svojo strajo, ampak kakor jo je lomil zadnji Bernotovec pri Miloniku, to pa človeku predsedu. Obdelaval je klerikalnega zmaja. Pa kako nerodno in socialistično-surovo! Pogreval je znano oslarijo, da so papeži in škofje krivi vojske, ker so baje žegnivali vojake in kanone in kaj še vse. Pojdite se farbat! Naj bi bernotovsko fanté rajši povedalo, kako so rajhovski sodrugi kot en mož glasovali za vojne kredite v nemškem parlamentu ter s svojimi glasovi podaljševali vojno gorje od leta do leta! Ni res, to se pravi: mi sodrugi smo bili vedno in povsod zoper vojsko in zoper militarizem. Preneumno! — Pa pogledjmo še v Brundulovo gostilno. Ministra Pucelja sicer nisem videl, ker ga ni bilo, pač pa »kmeta« dr. Mravljaka iz Maribora in »kmeta« živnozdravnika g. Arkota iz Prevalj. Samostojni kandidat Kral iz Holmca ob tihotapski avstrijski meji je pa iz previdnosti zbolel. Tudi samostojnih poslušalcev ni bilo, ker so bili samo pristavi SLS in nekaj Bernotovcev prišli radovednost past. Ubogi dr. Mravljak se nam je smilil, ko je začel prati samostojno politiko, kakor je natiskana v samostojnem proglasu (glej »Slov. Gospodar« št. 2). Kake burne ugovore je slišal! Grozil je glasnim zborovalcem s tožbami, da bi jih ugnal. Zakaj bi sicer bili advokati na svetu, če bi ne bilo tožb! Ponovil je stare laž, da ni za avtonomijo, ker bi se Slovenija ne mogla preživeti. Burni ugovori. Trdil je, da je minister Pucelj nesebičen politik, ki je ostal reven. Bučen smeh: Kaj pa volovske kupčije? Zagotavljal je, da je SKS za vero. Še večji smeh. Klici: Kancelarparagraf! Duhovniške plačel! Kratko je deklamiral samostojni proglas. A zvedel je od kmetov vse grehe, vso verolomstvo in neznačajnost SKS. Zivala SLS! Zivala SKZ! Ta klic je šel od ust do ust, ko je bil shod končan. Mir se ni kalil. Ljudje so se pa vpraševali, koliko sta neki zaslužila ta dva »kmeta« za današnji shod. Kdo ju bode plačal? Minister Pucelj! Ali iz svojega . . . Kmetje, ne pozabite! Naša škrinjica dne 18. marca je: druga!

Samostojni koristolovec Dobnik. Izmed slavnih politikov najslavnejši je prav gotovo Stefan Dobnik »kmetovalec« v Zlatolčju. Še Kukovec je rekel, da manjka Dobniku vsaka podjetnost, potem pa tudi, da vedno žalostni Dobnik, kvalificiran samostojni poslanec, ni še nikdar ust odprl v beograjski zbornici. Res, pravi beograjski mutec, kaj ne? Čemu pa je hodil potem v Beograd? E, ta preklicani denar je kriv, da se je Dobnik tu pa tam vsaj prikazal v Beograd. Pred ljudmi doma se pa šopiri, kakor kak puran in se baha, kaj vse on doseže. Sedaj mu zopet gre za izvolitev. Da bi ga mi domačini volili, prihaja zopet z obljubami, kakor je to sploh navada samostojnežev, da vse obljublja pa ničesar ne stori. Tako obljublja »kmetovalec« Dobnik, da bo po volitvah, če bo izvoljen, njegova prva skrb, da dobi St. Janž vozno pošto. Oho Dobnik, ti znaš dobro farbat, pa mi ti ne bomo šli na limanice, tokrat pa ne! Saj si bil sedaj poslanec, zakaj pa se nisi dosedaj pobrigal za našo pošto? Pa kako smešni ljudje so ti samostojni kandidati! Dobnik ima pridevek »kmetovalec«! Ne »kmetovalec« ampak skrahiran jurist, začasni mlinar, to je resnično, ne pa kmetovalec. Kakšen kmetovalec je to, ki ne opravlja in tudi ne zna opravljati nobenega kmetijskega dela. Beseda »kmetovalec« je le pesek v oči, s katerim hoče splepiti svoje volilce. Mi, ki smo blizu, Dobnika dobro poznamo in mu bomo pri volitvah pokazali, da se od njegovih obljub ne damo več varati, drugi pa si bodo tudi premislili, ko bodo to brali. Saj Dobniku je le za denar, kakor se je sam izrazil pred nekimi kmetom iz Slovenjevasi, da bi že dobil njegovega fanta od vajakov, samo, če ima denar, za denar se gre! Torej samostojnem Dobniku je le za denar, kaj ljudstvo, to mu je deveta briga. Ljudski blagor, ljudske koristi, vse to je političnemu koristolovcu deseta briga. Zato ga je demokrat dr. Kukovec sam okraščil v »Taboru« in na javnem shodu v Središču. Volilci, zapomnite si to, da v vseh teh letih svojega poslančevanja Dobnik niti ust ni odprl v beograjski zbornici! Sramota in škandal, da si tak človek se sploh upa kandidirati. Samo denar bi vlek, pa nič delal in leno bo pasel. Pokažemo ti 18. marca, da takšnih beograjskih mutcev ne maramo in ti bomo zapeli: Ti boš pa doma ostala, suhe zemlje hihala . . .

Hudo se je godilo slabostojnemu Mermolji dne 25. t. m. v Artičah pri Brežicah. Na Mermoljev shod so prišli samo naši pristavi, ki so pozdravili govornika z: »Zivala KZ! Zivel dr. Korošec!« Zborovalci so delali tak šunder, da ni mogel Mermolja spregovoriti niti besede. Posebno je žehal na shodu Mermolja in vse samostojne poslance trgovce Cerjak, ki je očital kandidatu vse samostojne grehe in vso zlo, ki so ga zakrivil nad Slovenijo s svojo izdajalsko politiko. Mermolja je moral pobegniti s shoda in bežati v bližnjo gostilno, kjer se je